

ΙΕΡΑ ΜΗΤΡΟΠΟΛΗ ΜΕΣΣΟΤΑΙΑΣ ΚΑΙ ΛΑΥΡΕΩΤΙΚΗΣ
ΙΕΡΟΣ ΝΑΟΣ ΑΓΙΟΥ ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΥ ΜΕΣΣΟΤΑΙΑΣ

ΚΥΡΙΑΚΗ Ζ' ΤΟΥ ΜΑΤΘΑΙΟΥ

ΣΤΗ ΜΝΗΜΗ ΤΗΣ ΟΣΙΟΜΑΡΤΥΡΟΣ ΑΓΙΑΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ

Επισκόπου Διονυσίου Ψαριανού, μητροπολίτου Σερβίων και Κοζάνης



ΧΑΡ. ΝΙΚΟΛΑΟΥ & Α. ΚΟΥΜΠΗ, ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟ ΜΕΣΣΟΤΑΙΑΣ Τ. Κ. 19003
ΤΗΛ. / FAX: 22990 40040, e-mail: ag.nikolaosmark@yahoo.gr
ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΑ ΝΑΟΥ: www.agnikolaosmark.gr

Κ Υ Ρ Ι Α Κ Η 26 Ι Ο Υ Λ Ι Ο Υ 2020

✿ Παρασκευής όσιομάρτυρος (β' αϊ.),

✿ Έρμολάου ίερομάρτυρος (305).

ΣΤΗ ΜΝΗΜΗ ΤΗΣ ΟΣΙΟΜΑΡΤΥΡΟΣ ΑΓΙΑΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ

Κάθε φορά που η Εκκλησία εορτάζει τη μνήμη μιας αγίας γυναίκας, μιας μάρτυρος ή μιας οσίας, την γυναίκα γενικά τιμά, την μητέρα, τη σύζυγο, και την αδελφή. Την πρώτη μέσα στο χορό των αγίων γυναικών, την Υπεραγία Θεοτόκο, την περιστοιχίζουν και την δορυφορούν όλες οι άγιες γυναίκες της Εκκλησίας, οι πριν από το Χριστό και μετά το Χριστό. Και κάθε φορά, σαν και σήμερα, στη θεία Λειτουργία ακούμε πάντα το ίδιο σχεδόν αποστολικό ανάγνωσμα και τον ίδιο λόγο του Αποστόλου· «*οὐκ ἔνι ἄρσεν καὶ θῆλυ*» (Γαλ. 3,28). Μπροστά στο Θεό δεν υπάρχει διάκριση ανάμεσα στον άνδρα και τη γυναίκα, γιατί το ίδιο κι ο άνδρας κι η γυναίκα πλάστηκαν από το Θεό, γιατί το ίδιο και για τον άνδρα και για τη γυναίκα πέθανε ο Ιησούς Χριστός, γιατί το ίδιο και ο άνδρας και η γυναίκα αγωνίστηκαν και στεφανώθηκαν και σαν μάρτυρες και σαν όσιοι, δίνοντας τη μαρτυρία Ιησού Χριστού. [...]

Έχουμε [...] ενώπιόν μας τώρα την αγία Παρασκευή, τιμημένη από το Θεό με το στεφάνι του μαρτυρίου και καταταγμένη από την Εκκλησία στο χορό των αγίων γυναικών. Και ακούμε από τον Απόστολο στο ανάγνωσμα το «*οὐκ ἔνι ἄρσεν καὶ θῆλυ*», ένα λόγο που είναι καθαρά μήνυμα της Εκκλησίας, όχι μόνο για κείνο τον καιρό που το ἔγραψε ο Απόστολος, αλλά και για κάθε εποχή και ίσως περισσότερο για τη δική μας. Γιατί ακούμε και σήμερα να γίνεται πολύς λόγος για κάποιον αγώνα της γυναίκας να εξισωθή και να αποκτήση ίσα δικαιώματα με τον άνδρα. «*Οὐκ ἔνι ἄρσεν καὶ θῆλυ*», δεν υπάρχει άνδρας και γυναίκα, είναι κι οι δυο το ίδιο, με ίσα δικαιώματα και με τον ίδιο προορισμό στη ζωή. Ως ένα σημείο το πράγμα πηγαίνει καλά, γιατί έτσι κάπως φαίνεται πως το εννοεί κι ο Απόστολος, όταν γράφει «*οὐκ ἔνι ἄρσεν καὶ θῆλυ*». [...]

Κυριακή Ζ' του Ματθαίου

Ο ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ (Γαλ. γ' 23-δ' 5)

Ἄδελφοί, πρὸ τοῦ ἔλθειν τὴν πίστιν ὑπὸ νόμον ἐφρουρούμεθα συγκλεισμένοι εἰς τὴν μέλλουσαν πίστιν ἀποκαλυφθῆναι. Ὡστε ὁ νόμος παιδαγωγὸς ἡμῶν γέγονεν εἰς Χριστόν, ἵνα ἐκ πίστεως δικαιωθῶμεν· ἐλθούσης δὲ τῆς πίστεως οὐκέτι ὑπὸ παιδαγωγόν ἔσμεν. Πάντες γὰρ υἱοὶ Θεοῦ ἐστέ διὰ τῆς πίστεως ἐν Χριστῷ Ἰησοῦ· ὅσοι γὰρ εἰς Χριστόν ἐβαπτίσθητε, Χριστόν ἐνεδύσασθε. Οὐκ ἐν Ἰουδαίῳ οὐδὲ Ἑλλην, οὐκ ἐν δούλῳ οὐδὲ ἐλεύθερῳ, οὐκ ἐν ἄρσεν καὶ θήλῳ· πάντες γὰρ ὑμεῖς εἰς ἐστε ἐν Χριστῷ Ἰησοῦ. Εἰ δὲ ὑμεῖς Χριστοῦ, ἄρα τοῦ Ἀβραὰμ σπέρμα ἐστέ καὶ κατ' ἐπαγγελίαν κληρονόμοι. Λέγω δέ, ἐφ' ὅσον χρόνον ὁ κληρονόμος νηπιός ἐστιν, οὐδὲν διαφέρει δούλου, κύριος πάντων ὢν, ἀλλὰ ὑπὸ ἐπιτρόπους ἐστὶ καὶ οἰκονόμους ἄχρι τῆς προθεσμίας τοῦ πατρὸς. Οὕτω καὶ ἡμεῖς, ὅτε ἤμεν νήπιοι, ὑπὸ τὰ στοιχεῖα τοῦ κόσμου ἤμεν δεδουλωμένοι· ὅτε δὲ ἤλθε τὸ πλήρωμα τοῦ χρόνου, ἐξαπέστειлен ὁ Θεὸς τὸν υἱὸν αὐτοῦ, γενόμενον ἐκ γυναικός, γενόμενον ὑπὸ νόμον, ἵνα τοὺς ὑπὸ νόμον ἐξαγοράσῃ, ἵνα τὴν υἰοθεσίαν ἀπολάβωμεν.

Ἀλλὰ ὁ σύγχρονος αγώνας τῆς γυναίκας γιὰ τὴν ἐξίσωσή τῆς με τὸν ἄνδρα παίρνει κάποιον ἄλλο δρόμο, που εἶναι ἐξω ἀπὸ τὴ φύση τῶν πραγμάτων κι ἀπὸ τὴν ὀρθὴ διδασκαλία τῆς Ἐκκλησίας. Γιὰ νὰ συνεννοηθοῦμε καλύτερα, πρέπει νὰ πούμε πως κάποιες γυναῖκες που ξεσηκώθηκαν καὶ κάνουν αγώνα δὲν ζητᾶνε τὴν ἐξίσωσή τους, ἀλλὰ τὴν ἐξομοίωσή τους με τοὺς ἄνδρες· αὐτὸ λέμε πως εἶναι ἐξω ἀπὸ τὴ φύση τῶν πραγμάτων. Ὑπάρχει στὸν κόσμον καὶ στὴ ζωὴ μιὰ φυσικὴ τάξη, βαλμένη ἀπὸ τὴν πρόνοια τοῦ Θεοῦ, σύμφωνα με τὴν ὁποία κρατιέται ὁ κόσμος. [...] Αὐτὴ ἡ ἐναντίωση τοῦ ἀνθρώπου πρὸς τὴν τάξη τῆς πρόνοιας τοῦ Θεοῦ εἶναι ἡ «ὑβρις», που ἔλεγαν οἱ ἀρχαῖοι κι αὐτὴ ἡ «ὑβρις» εἶναι που δημιουργεῖ τὴν τραγικότητα στὴ ζωὴ τοῦ ἀνθρώπου.

Καὶ πρέπει νὰ παραδεχθούμε, ἀφοῦ ἄλλωστε τὸ ζούμε, πως παρουσιάζει πολλές τραγικὲς ὄψεις ἡ ζωὴ μας σήμερον, που εἶναι ἀποτέλεσμα αὐτῆς τῆς «ὑβρεως», αὐτῆς τῆς ἐναντίωσης τοῦ ἀνθρώπου πρὸς τὴ φυσικὴ τάξη τοῦ κόσμου. Αφήνομε ὅλα τὰ ἄλλα καὶ περιοριζόμαστε στὴν κατάσταση καὶ τὴν ὄψη που παρουσιάζει ὁ οἰκο-
Κυριακὴ Ζ' τοῦ Ματθαίου

γενειακός βίος των ανθρώπων σήμερα. [...] Δεν είναι καθόλου ευχάριστη η κατάσταση του θεσμού της οικογένειας, όχι γενικά και αόριστα, αλλά της χριστιανικής οικογένειας κι ακόμα ειδικότερα της δικής μας ελληνικής χριστιανικής οικογένειας. [...]

Το είπαμε πιο πάνω ότι ο αγώνας της γυναίκας για την εξίσωσή της με τον άνδρα είναι έξω από την ορθή διδασκαλία της Εκκλησίας. [...] Η ελληνίδα χριστιανή γυναίκα ξέρει ποια είναι η θέση της και το έργο της σαν συζύγου και σαν μητέρας μέσα στο σπίτι, μια θέση κι ένα έργο στα οποία κανένας δεν μπορεί να την αντικαταστήσει κι επομένως που μήτε αυτή μπορεί να τα εγκαταλείψει και να τα αντικαταστήσει με κάτι καλύτερο. Δεν υπάρχει άλλο καλύτερο και σπουδαιότερο και ιερότερο έργο για την Ελληνίδα χριστιανή γυναίκα παρά να είναι η δέσποινα του σπιτιού της, η γυναίκα του άνδρα της και η μητέρα των παιδιών της. Σε μια του επιστολή ο απόστολος Παύλος γράφει πώς πρέπει να είναι και πώς θέλει τις χριστιανές γυναίκες· «*φιλόανδρους*», να αγαπάνε τους άνδρες τους· «*φιλοτέκνους*», να θέλουν να 'χουν παιδιά και να τα αγαπάνε· «*σώφρονες*», να είναι μωλωμένες και φρόνιμες· «*άγνάς*», να είναι τίμιες και απονήρευτες· «*οίκουργούς*», να φτιάχνουν το σπίτι τους κι όχι να το γκρεμίζουν· «*υποτασσομένας τοῖς ἰδίοις ἀνδράσιν*» (Τίτ. 2, 4-5), να υποτάσσονται στους άνδρες τους, δηλαδή να τους σέβονται και να υπακούνε σ' αυτούς. [...]

Οι νεώτερες συνθήκες του βίου έβγαλαν τη γυναίκα από το σπίτι και την υποχρέωσαν ή της έδωκαν την ευκαιρία να εργασθή έξω από το χώρο της φυσικής δραστηριότητάς της. Αυτό είναι ανατροπή των όρων της φυσικής τάξεως και μια επανάσταση με πολύ μεγάλες συνέπειες, που δεν μπορούμε ακόμα να τις προσδιορίσουμε σε όλη τους την έκταση. Ούτε μπορούμε τώρα να θίγουμε το ζήτημα αυτό, γιατί κανένας δεν είναι διατεθειμένος όχι απλώς να ακούσει εδώ κάποιες αλήθειες, αλλά ούτε καν να ακούσει· ο λόγος εδώ του κηρύγματος θεωρείται ολωσδιόλου άκαιρος και ανεδαφικός, ότι δηλαδή η έξοδος της γυναίκας και η απασχόλησή της έξω από το σπίτι είναι διάλυση του σπιτιού. Εδώ ο λόγος τόσο περισσότερο είναι απόλυτος, όσο είναι αληθινός, όταν μάλιστα η γυναίκα έξω από το σπίτι ασχολήται σε έργα ολωσδιόλου ξένα προς τη γυναικεία φύση

Κυριακή Ζ' του Ματθαίου

της και το σωματικό της οργανισμό, έργα βαριά και σκληρά, που μόνο στον άνδρα ταιριάζουν και μόνο ο άνδρας μπορεί να τα εκτελέσει. Είναι βέβαια και κάποια άλλα έργα, που ταιριάζουν ειδικά στη γυναίκα, που μόνο η γυναίκα μπορεί να τα εκτελέσει και που μόνο γι' αυτό δικαιολογείται και συγχωρείται η έξοδό της από το σπίτι. Το έργο της παιδιάτρου, το έργο της μαίας, το έργο της νηπιοκόμου, το έργο της αδελφής νοσοκόμου, το έργο της διδασκάλισσας είναι έργα της γυναίκας. Αλλά τι θα πη γυναίκα στρατιώτης και γυναίκα αστυνομικός και γυναίκα πλοίαρχος; Σε μια τέτοια γυναίκα πώς είναι τρόπος και πού μένει χρόνος για να είναι σύζυγος και μητέρα; Και αυτό ενδιαφέρει πάντα τη ζωή, να έχουμε συζύγους και μητέρες, οικοδόμους του σπιτιού και εστιάδες της οικογένειας. [...] Η χριστιανή γυναίκα της οποίας τη μνήμη σήμερα τιμούμε, η αγία Παρασκευή να πρεσβεύη, για να μας δίνη ο Θεός συζύγους και μητέρες. Αμήν.

(από το βιβλίο «Ο Λόγος του Θεού, τόμος Α'», του επισκόπου Διονυσίου Α. Ψαριανού, μητροπολίτου Σερβίων και Κοζάνης, σελ. 247-254, έκδοση α' 2007, Απ. Διακονία)

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ

1) 🛎 ΠΑΝΗΓΥΡΙΣ ΠΑΡΕΚΚΛΗΣΙΟΥ ΑΓ. ΣΠΥΡΙΔΩΝΟΣ ΠΟΡΤΟ ΡΑΦΤΗ
(επί τη μνήμη του αγίου και ιαματικού Παντελεήμονος)

Κυριακή 26 Ιουλίου 2020, 7:00 μ.μ. Μέγας Πανηγυρικός
Εσπερινός. 🛎

Δευτέρα 27 Ιουλίου 2020, 7:00 π.μ. Όρθρος & Πανηγυρική
Θεία Λειτουργία. 🛎

2) 🛎 ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΘΕΙΩΝ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΩΝ ΕΒΔΟΜΑΔΑΣ 🛎

Δευτέρα 27 Ιουλίου 2020, Ι. Ν. Αγίου Σπυρίδωνος Πόρτο Ράφτη
& Άγιος Νικόλαος Μαρκ/λου 7:00 π.μ.

Πέμπτη 30 Ιουλίου 2020, Άγιος Νικόλαος Μαρκ/λου 7:00 π.μ.

Σάββατο 1^η Αυγούστου 2020, Άγιος Νικόλαος Μαρκ/λου 7:00 π.μ.

3) ΘΕΙΑ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ
ΔΙΟΡΓΑΝΩΝΕΙ Η ΦΙΛΟΠΤΩΧΟΣ ΑΔΕΛΦΟΤΗΤΑ

Την Πέμπτη 30 Ιουλίου 2020 Όρθρος και Θεία Λειτουργία στις 7:00 π.μ. στο Ναό μας, που διοργανώνει η Φιλόπτωχος Αδελφότητα. Μετά θα προσφερθεί κέρασμα στο Πνευματικό Κέντρο, στο ισόγειο του Ναού.

ΧΑΡ. ΝΙΚΟΛΑΟΥ & Α. ΚΟΥΜΠΗ, ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟ ΜΕΣΟΓΑΙΑΣ Τ.Κ. 19003, ΤΗΛ. / ΦΑΧ: 22990 40040,
e-mail: ag.nikolaosmark@ya4oo.gr, ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΑ ΝΑΟΥ: www.agnikolaosmark.gr

Κυριακή Ζ' του Ματθαίου